



Ηλεκτρονική Ενημερωτική Έκδοση της
ΜΚΟ 50και Ελλάς



Τεύχος 5^ο, Δεκέμβριος 2008

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 50ΚΑΙ ΕΛΛΑΣ

(English introduction on page 10)

Αγαπητά μας μέλη, συνεργάτες και φίλοι της 50και Ελλάς,



Λίγες μέρες πριν τις γιορτές των Χριστουγέννων, σας καλωσορίζουμε στην 5^η ηλεκτρονική ενημερωτική μας έκδοση, μέσω της οποίας θα ενημερωθείτε για τις τελευταίες εξελίξεις, στην Ελλάδα και Ευρώπη, σε θέματα που αφορούν άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. Όπως σας είχαμε ενημερώσει και στην προηγούμενη ηλεκτρονική μας έκδοση η 50και Ελλάς διαθέτει μια **νέα ιστοσελίδα** με πλούσιο και καλά οργανωμένο υλικό και που είναι διαθέσιμη και σε **αγγλική έκδοση**. Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα στην διεύθυνση <http://www.50plus.gr>

Η 50και Ελλάς βρίσκεται στην ευχάριστη θέση να σας ενημερώσει ότι απέκτησε **2 άτομα ως μόνιμο προσωπικό** και αυτό μας δίνει μια ώθηση να αναπτυχθούμε περισσότερο και να αυξήσουμε τις δραστηριότητες μας.

Ο **Αντώνης Καρακούσης**, που έχει σπουδάσει διοίκηση επιχειρήσεων, είναι υπεύθυνος για την υποστήριξη και την ανάπτυξη της μη κυβερνητικής οργάνωσης. Επίσης χειρίζεται όλα τα θέματα του γραφείου μας.

Η **Μυρτώ-Μαρία Ράγγα**, με σπουδές στην Αγγλία και στην Γερμανία και σύντομα διδάκτωρ γεροντολόγος, θα αναλάβει τόσο την υποστήριξη ενός μεγάλου προγράμματος χρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και την επέκταση των αντικειμένων που ασχολούμαστε και των επαφών μας.

Δραστηριότητες της 50και ΕΛΛΑΣ με την βοήθεια εθελοντών:

Με ιδιαίτερη χαρά, η 50και Ελλάς με την βοήθεια **ομάδων εθελοντών** έχει αρχίσει να αναπτύσσει δραστηριότητες σε διάφορους τομείς. Με την βοήθεια μίας **ομάδας κοινωνικών λειτουργών** έχουμε αρχίσει επισκέψεις σε διάφορα ΚΑΠΗ της Αθήνας, προκειμένου να γνωρίσουν την ΜΚΟ αλλά και για να συμπληρώσουν ένα ειδικό ερωτηματολόγιο που έχουμε δημιουργήσει γι' αυτούς.

Επίσης μια άλλη **ομάδα** ασχολείται με **θέματα απασχόλησης** και συγκεκριμένα με την θέση της 50και Ελλάς όσον αφορά τις πολιτικές που πρέπει να υιοθετηθούν και οι οποίες θα ενθαρρύνουν τους μεγαλύτερους σε ηλικία εργαζόμενους να παραμένουν στην αγορά εργασίας και να είναι παραγωγικοί, όπως και στην απόκτηση πραγματικών ευκαιριών δια βίου μάθησης.

Μια τρίτη **ομάδα**, αυτή της **υγείας** έχει επίσης αρχίσει να εργάζεται και να συγκεντρώνει υλικό που να προωθεί την υγιή γήρανση.



Ευρωπαϊκά προγράμματα από 50και ΕΛΛΑΣ:

Έχει ξεκινήσει το **πρόγραμμα FP7 & INTERLINKS** – σε συνεργασία με την CMT Προοπτική και 14 Κράτη-Μέλη της ΕΕ, ένα πρόγραμμα έρευνας που θα διαρκέσει για 3 χρόνια. Το πρόγραμμα αφορά τα συστήματα υγείας και μακροχρόνιας φροντίδας ηλικιωμένων, με ιδιαίτερη εστίαση στις συνδέσεις μεταξύ τις διάφορες υπηρεσίες υγείας και κοινωνικής φροντίδας, οι εξαρτώμενοι ηλικιωμένοι και οι οικογενειακοί φροντιστές τους, καθώς και στην πρόληψη και αποκατάσταση της υγείας των ηλικιωμένων ατόμων και στην ανάπτυξη των προτύπων ποιότητας των υπηρεσιών.

Έχει συμφωνηθεί η συμμετοχή μας στο **πρόγραμμα DAPHNE** - ως τμήμα της καθοδηγητικής ομάδας του AGE- Platform. Το πρόγραμμα ασχολείται με την κακοποίηση των ηλικιωμένων γυναικών και στοχεύει στην ανάπτυξη των συστάσεων και ενός χάρτη για τις ευρωπαϊκές εθελοντικές ποιοτικές οδηγίες για αποτροπή της κακοποίησης των ηλικιωμένων στο σπίτι, στις θεσμικές ρυθμίσεις και στην κοινωνία.

Ένα επιπλέον **πρόγραμμα** που θα συμμετέχει η 50και Ελλάς είναι το **SEELERNETZ**. Στόχος του προγράμματος είναι η υποστήριξη των ασθενέστερων κοινωνικά και οικονομικά ατόμων άνω των 55, μέσω άτυπων μορφών μάθησης, όπως είναι η ενεργοποίηση τους σε δίκτυα (social networks / bridging networks). Σκοπός της δικτύωσης των ηλικιωμένων είναι η αντιμετώπιση των καθημερινών τους προβλημάτων.

Μέσω του ευρωπαϊκού αυτού προγράμματος οι ηλικιωμένοι έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν ικανότητες ώστε να μπορούν ευκολότερα να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους και να δώσουν οι ίδιοι λύσεις στα προβλήματα που τους απασχολούν, στηρίζοντας ο ένας τον άλλον. Με την παρουσία και την ενεργοποίηση τους σε κοινωνικά δίκτυα εκμεταλλεύονται τις προσωπικές ικανότητες που διαθέτει ο καθένας και μέσω της υποστήριξης των μεθόδων του προγράμματος και του ειδικού προσωπικού, επιπρόσθετα, καταπολεμούν την απομόνωση, την κοινωνική διάκριση και την απομάκρυνσή τους από την ενεργή κοινωνία. Επίσης μέσω της συμμετοχής τους και της ενεργού δράσης τους αποσκοπούν στην καλύτερευση της ζωής τόσο των ίδιων όσο και των συνανθρώπων τους στον ευρύτερο χώρο διαβίωσης τους.

Συμμετοχή της 50και ΕΛΛΑΣ στο φεστιβάλ Εθελοντισμού Χωρίς Σύνορα 2008-2009:

Στις 20-21 Δεκεμβρίου η 50και Ελλάς θα συμμετέχει στο **Φεστιβάλ Εθελοντισμού Χωρίς Σύνορα 2008-2009** στο Ξενοδοχείο Hilton-Athens, (ώρες 10.00 – 22.00, ισόγειο χώρο Αίθουσες Θάλασσα 1,2)

Συνολικά θα συμμετέχουν 50 περίπου εθελοντικών οργανώσεων που πρεσβεύουν όλο το φάσμα εθελοντισμού.

Εάν κάποιος θα ενδιαφερόταν να προσφέρει την εθελοντική βοήθεια του στην εκδήλωση αυτή παρακαλούμε να επικοινωνήσει με τον Καρακούση Αντώνη στο info@50plus.gr ή στο τηλέφωνο 210 7298192.

Εάν ενδιαφέρεστε, το Σάββατο 13 Δεκεμβρίου θα γίνει μία συνάντηση στο Θησείο, Πυγμαλίωνος 8 (5μμ – 7μμ) για την περαιτέρω ενημέρωσή σας σχετικά με την οργάνωσή μας και την συμμετοχή μας στην εκδήλωση.

Στην παραπάνω συνάντηση μπορείτε να παραβρεθείτε ακόμα και αν δεν έχετε την δυνατότητα να βοηθήσετε στην εκδήλωση, αλλά θα θέλατε να γνωρίσετε εμάς και τους εθελοντές μας. Μπορείτε να μας εκφράσετε τα ενδιαφέροντα και τις ανάγκες σας. Για να παρευρεθείτε μπορείτε να επικοινωνήσετε μαζί μας όπως παραπάνω.



50και Ελλάς και Facebook

Η 50και Ελλάς απέκτησε την δική της ομάδα στο facebook. Αν έχετε ήδη το δικό σας προφίλ ή σκοπεύετε να δημιουργήσετε μην παραλείψετε να συμμετέχετε σε αυτή. www.facebook.com, Group: 50και Ελλάς

Άλλες παροχές από την 50και Ελλάς:

Σε συνεργασία με διάφορες άλλες ΜΚΟ και εταιρίες προσφέρει **ειδικά πακέτα τιμών για τα μέλη του**. Αν δεν είστε μέλος μας, συμπληρώστε την [φόρμα εγγραφής](#) για να επωφεληθείτε από τις ειδικές τιμές.

Παρακάτω σας παρουσιάζουμε τις δραστηριότητες και τα προγράμματα που υλοποίησε η 50 και Ελλάς στο προηγούμενο διάστημα.

29-30 Σεπτεμβρίου, Η κα Σαφιλίου, ως Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής ομάδας εμπειρογνομώνων του AGE - Platform, σε θέματα διακρίσεων (ADEG), συμμετείχε στο συνέδριο **Equality Summit** που οργάνωσε η Γαλλική Προεδρία της ΕΕ στην Γαλλία.

7-8 Οκτωβρίου, Η κα Σαφιλίου, ως Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής ομάδας εμπειρογνομώνων του AGE - Platform, σε θέματα διακρίσεων (ADEG) πήρε μέρος στο πρώτο συνέδριο της **Fundamental Rights Platform** που έγινε στην Βιέννη. <http://edri.blogactiv.eu/2008/10/10/first-meeting-of-the-fundamental-rights-platform/>

14 Οκτωβρίου, Η κα Μεσθεναίου εκπροσωπώντας την 50και Ελλάς και σαν Πρόεδρος του AGE- Platform συμμετείχε στο συνέδριο **“ICT and the Exclusion Prone Communities”** που έγινε στην **Αθήνα** και μίλησε για θέματα που αφορούν τις τεχνολογίες πληροφόρησης και άτομα μεγαλύτερης ηλικίας. www.ictforall.net.

17-18 Οκτωβρίου, Η 50και Ελλάς συμμετείχε στο σημαντικότερο συνέδριο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη **«CSR 2008»** που διοργάνωσαν το περιοδικό ECO-Q με την Επιστημονική Συνεργασία του Centre for Sustainability and Excellence, Στην Αθήνα.

23 Οκτωβρίου, Η κα Σαφιλίου εκ μέρους της 50και Ελλάς, παρευρέθηκε στην εκδήλωση **«Στήριξη & Καταπολέμηση των Διακρίσεων για Κοινωνικά Ευπαθείς Ομάδες στην Αγορά Εργασίας»**, που οργάνωσε το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Εθελοντικών Οργανώσεων στα πλαίσια των μέτρων ενίσχυσης της απασχόλησης ανέργων με την ενεργό συμμετοχή των Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.

7 Νοεμβρίου, Η κα Σαφιλίου εκ μέρους της 50και Ελλάς συμμετείχε στην **2^η συνάντηση της εθνικής ομάδας Εργασίας** που διοργάνωσε η καμπάνια **«Για την πολυμορφία – Κατά των διακρίσεων»**



21 Νοεμβρίου, Η 50και Ελλάς συμμετείχε στην ημερίδα που διοργάνωσε το Υπουργείο Απασχόλησης και Κοινωνικής Προστασίας με θέμα **«Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο στην Προγραμματική Περίοδο 2007-2013: Ο ρόλος της**



αξιολόγησης στα Κράτη – Μέλη της Ε.Ε., Ανταλλαγή Καλών Πρακτικών», στην Αθήνα.

24-26 Νοεμβρίου, Η κα Τριανταφύλλου, εκ μέρους της 50και Ελλάς και CMT ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ, συμμετείχε στη **1^ο συνεδρίαση της Ομάδας Επιστημονικής Διαχείρισης του προγράμματος INTERLINKS**, που έγινε στην Φλωρεντία της Ιταλίας. Η Ελληνική ερευνητική ομάδα συμμετοχής του INTERLINKS θα διευθύνει την Ομάδα Εργασίας 5 που ασχολείται με το ρόλο της οικογενειακής φροντίδας στην μακροχρόνια φροντίδα των ηλικιωμένων και τους τρόπους υποστήριξης της π.χ. από υπηρεσίες, επιδόματα και με την χρήση μεταναστών γυναικών.

24-25 Νοεμβρίου, Η κα Σαφιλίου, ως Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής ομάδας εμπειρογνομώνων του AGE - Platform, σε θέματα διακρίσεων (ADEG) πήρε μέρος στο **Δημογραφικό Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε θέματα Γήρανσης**, όπως και στις **27-28 Νοεμβρίου**, στην συζήτηση στρογγυλής τραπέζης στο πρόγραμμα **γήρανση και σεξουαλικός προσανατολισμός**, Βρυξέλλες

Τον **Οκτώβριο 2008** δημοσιεύτηκε το μεταφρασμένο στα ελληνικά ενημερωτικό φυλλάδιο με τίτλο «**ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ**» σε συνεργασία 50+ Ελλάς, το ΙΚΠΑ και την ΜΚΟ AGE – European Older People's Platform.



Μπορείτε να διαβάσετε όλο το φυλλάδιο στην ιστοσελίδα μας και συγκεκριμένα στο <http://www.50plus.gr/publications>

Η 50και Ελλάς ζητά από τα μέλη του να βοηθήσουν ώστε η ιστοσελίδα μας να είναι **πάντοτε ενήμερη**. Έτσι αν γνωρίζετε οτιδήποτε αφορά άτομα μεγαλύτερης ηλικίας (δραστηριότητες, πληροφορίες, ερωτήματα) και δεν το βρίσκετε στην ιστοσελίδα μας παρακαλούμε επικοινωνήστε μαζί μας στο <mailto:info@50plus.gr>
Επισκεφτείτε το νέο μας site στην διεύθυνση <http://www.50plus.gr>

Η 50και Ελλάς αναζητεί **φωτογραφικό υλικό από Έλληνες κάθε ηλικίας πάνω από 50, που να κάνουν κάποια ενέργεια, δράση** (εργασία, παιχνίδι, φροντίδα, ψυχαγωγία). Πρόκειται να τις χρησιμοποιήσουμε στην ιστοσελίδα μας, γι' αυτό θα πρέπει να είστε σίγουροι πως δεν θα υπάρχει κάποιο πρόβλημα προβολής τους.



ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΑΠΟ 50και ΕΛΛΑΣ προς τα μέλη

Σεμινάρια Εκμάθησης Ηλεκτρονικών Υπολογιστών σε γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας από την ΜΚΟ ΧΕΝ

Μια πρόταση για γυναίκες μεγαλύτερης ηλικίας που δεν είχαν την ευκαιρία να προσεγγίσουν ως τώρα τη νέα τεχνολογία.

Διδάσκονται:

Εισαγωγικές έννοιες Η.Υ., Χειρισμός των Windows, Word, Internet, E-mail

Η διάρκεια των σεμιναρίων είναι 30 ώρες και γίνονται σε 12 συναντήσεις.

Το συνολικό **κόστος** ανέρχεται στα 200€

Αν ενδιαφέρεστε επικοινωνήστε μαζί μας μέσω e-mail ή τηλεφωνικά.

Παρακολούθηση ενός καινούργιου Τηλεπαιχνιδιού ΤΟΥ ΜΕΓΑ "ΜΙΑ ΤΡΥΠΑ ΣΤΟ ΝΕΡΟ"(HOLE IN THE WALL) στο studio γυρισμάτων.

Πρόκειται για ένα παιχνίδι στο οποίο οι παίκτες προσπαθούν να περάσουν μέσα από έναν τοίχο που είναι φτιαγμένος από Φελιζόλ, πάνω στον οποίο υπάρχει μια τρύπα με διαφορετικό σχήμα κάθε φορά. Όσοι από τους παίκτες δεν καταφέρουν να περάσουν μέσα από τον τοίχο, πέφτουν μέσα σε μια πισίνα με νερό.

Σε περίπτωση που ενδιαφέρεστε να συμμετέχετε ως κοινό, το κανάλι θα αναλάβει την μεταφορά από και προς των χώρο γυρισμάτων με δικό τους πούλμαν και η επίσκεψη μπορεί να συνδυαστεί με ξενάγηση στο studio καθώς και στους χώρους γυρισμάτων.

Τα γυρίσματα γίνονται στο Ολυμπιακό Κέντρο Πάλης (Ανω Λιόσια)

Το παιχνίδι θα αρχίσει να προβάλετε αρχές Δεκεμβρίου και θα το παρουσιάζει ο ηθοποιός Γιώργος Πυρπασόπουλος.

Το ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΥΡΙΣΜΑΤΩΝ είναι ως εξής:

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

03(ΤΕΤ), 04(ΠΕ), 05(ΠΑΡ)

10(ΤΕΤ), 11(ΠΕ), 12(ΠΑΡ)

17(ΤΕΤ), 18(ΠΕ), 19(ΠΑΡ)

Αν σας ενδιαφέρει αυτό το ψυχαγωγικό διάλλειμα επικοινωνήστε μαζί μας.

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΜΚΟ AGE-PLATFORM NEWS FROM AGE-PLATFORM

(Θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε πως τόσο τα νέα από την Ευρωπαϊκή ΜΚΟ AGE-Platform, όσο και από την Ευρώπη, είναι στα αγγλικά διότι όλες οι αναφορές και οι σύνδεσμοι είναι στα αγγλικά, και μερικά σε γαλλικά και γερμανικά.)

1. European Year of Active Ageing and Intergenerational Solidarity 2012



In his response to a letter, jointly sent by AGE, the European Youth Forum, AIM and AEIP, President Barroso confirms the Commission's intention to declare 2012 as the European Year of Active Ageing and Intergenerational Solidarity. This is part of the forthcoming Communication on adapting to the needs of an ageing society.

For more information: www.age-platform.org

There will be an Intergenerational Day on April If you have information of any organization or group undertaking such kind of work which we can publicize, please let us know.

2. At the EU meeting in Luxembourg on **2 October 2008**, the Employment, Social Policy, Health and Consumer Affairs Council (EPSCO) unanimously supported the underlying objective of the new proposal for a directive against discrimination on the grounds of religion and belief, disability, age or sexual orientation in access to social protection, health care, education and access to goods, services and housing.

AGE and its members welcome the support of the Member States to the Commission's proposed directive, as this is a significant and welcome step in the fight against discrimination. However, AGE is also concerned that the current text fails to adequately address the rights of older people to equality in areas that impact on them most such as access to financial services and health care. AGE will continue to closely monitor the developments.

The main results of the EPSCO discussions are available at this link:

<http://www.ue2008.fr/PFUE/lang/en/pid/13641>.

NEA ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ – NEWS FROM THE EU

1. Commission:

European Commission

2008 EU Demography report

A European Commission report on demography was presented at the second meeting of the European Forum on Demography on November 24. The latest demographic developments confirms that the balance between people of working age and retirees is shifting in Europe. While over the last 10 years, the number of over-60s has been growing by approximately 1.5 million per year, this figure will increase to two million per year for the next 25 years. Moreover, growth of the working-age population is slowing and even expected to come to a standstill within a decade. The report also indicates that while the number of over-60s working in Europe is still short of the target set by the Lisbon Agenda, there has been a considerable increase during the last 10 years. Figures for 2007 indicate that 50% of men and 40% of women aged 60+ were in employment; while slightly short of the Lisbon 2010 target of 50%, this is a positive sign.

The report also highlights that, in terms of European family patterns, people are marrying later, divorce rates are steadily on the increase and the number of marriages between different nationalities is becoming increasingly significant. As far as life expectancy is concerned, a Eurobarometer poll published at the same time underlines that a significant East-West divide remain. This particularly applies to men, who can expect to live only to around 65-70 years in eight of the Central and



East European member states, compared to an EU-15 average of more than 76 years.

For the report:

<http://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=419>

Eurobarometer:

http://ec.europa.eu/public_opinion/flash/fl_247_en.pdf

Telemedicine plans to help doctors and patients access healthcare

On 4 November, the Commission adopted a Communication with the aim to support and improve access to telemedicine for EU citizens and healthcare professionals. This aims to increase telemedicine services, including diagnosis, treatment and monitoring at a distance. The Commission proposes actions to address future health and care related challenges, also to increase confidence and acceptance of telemedicine services among users (dissemination of scientific evidence, legal clarification regarding telemedicine services, solving technical problems) though nationally it remains the main responsibility of the Greek Ministry of Health

For the Communication:

http://ec.europa.eu/information_society/activities/health/policy/telemedicine/index_en.htm

Conference on Green Paper on the EU Workforce for Health

As part of the Europe for Patients campaign, DG Sanco has launched the Green Paper on the EU Workforce for Health with the overall objective of improving health care for all in Europe. The aim of the Green Paper is to increase the political visibility of a number of challenges facing health systems in Europe (e.g. societal ageing, new technologies, communicable diseases and citizens' expectations for the best possible health care) and to engage stakeholders in the debate to stimulate coordinated approaches.

The publication of the Green Paper will launch an EU-wide public consultation of stakeholder on a wide range of issues related to healthcare workforce and preparing for the care of an ageing population. The results of the consultation will feed into the Commission's considerations of what the EU can do to support Member States in tackling these challenges.

For more information and registration:

http://ec.europa.eu/health/ph_overview/workforce/index_en.htm

2. Council:

French Presidency addresses Alzheimer's Disease

A French Presidency conference was held on 30- 31 October, addressing Alzheimer's disease and related neuro-degenerative diseases. The conference discussed organisational shortfalls for carers and patients; the need to train carers; the need for early diagnosis of the disease; the need to promote research.

Nicolas Sarkozy stated that combating this disease should be one of the EU's top priorities. A further Alzheimer's conference will be organised in September 2009, as part of the Swedish EU Presidency programme.



For more information and a video of Sarkozy's speech:
http://www.eu2008.fr/PFUE/lang/en/accueil/PFUE-10_2008/PFUE-30.10.2008/maladie_d_alzheimer_et_maladies_apparentees

3. European Parliament:

AGE proposed amendments to EP report on fundamental rights

AGE submitted amendments to the European Parliament's draft report on 'Fundamental Rights in the European Union 2004-2007' to support the extension of EU anti discrimination legislation to combat age discrimination faced by young and older people in access to goods and services. AGE also highlighted the need to protect preferential treatment that youth and older people enjoy in a variety of goods and services and that facilitate their social inclusion and economic involvement. AGE emphasised the vital role of civil society in raising awareness of anti-discrimination measures and in helping citizens to seek legal redress when they find themselves in a situation where they face discrimination. The amendments on this report will be considered in the EP Committee on Civil Liberties, Justice and Home Affairs on 4 November 2008.

Info at:

http://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2004_2009/documents/pr/731/731571/731571en.pdf

Own initiative report on social security and pensions

On 20 November the European Parliament adopted an Own Initiative report (Rapporteur: Gabriele Stauner, EPP-D) on the future of the Member States' national social security systems. It states that the decreasing number of younger people, together with an increase in the number of people over the age 65 will put more pressure on public spending, including on social security systems. During the plenary debate, representatives of Council and the European Commission shared the Parliament's concern. However, French European Affairs Minister Jean-Pierre Jouyet provided a more positive outlook on the ageing of society, arguing that the fact that people are getting older means there has been social-medical progress. Jan Anderson MEP (S-PSE), chair of the Employment Committee, agreed that ageing as such should be seen as a positive development, and that pension systems should be adapted to the new demographic situation.

For the report:

<http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2008-0556+0+DOC+XML+V0//EN&language=EN>

4. Ministers meet for the first time to set up a social inclusion strategy

On 16 October in Marseille EU ministers of Social Affairs met for the first time after the Round Table on Poverty and Social Exclusion to discuss a common strategy of "active inclusion" (linking social inclusion and employment). This strategy would be based on three pillars: 1) a guaranteed adequate minimum wage, 2) access to measures favouring integration into the labour market, and 3) access to quality social services. During the meeting, ministers discussed and exchanged best practices on specific methods and tools for implementing the active inclusion strategy. Ministers also took note of the key messages that were forwarded from the 7th European Round Table on 15-16 October

More information about the First ministerial meeting on poverty:



5. Dutch healthcare system 'best in Europe' in 2008 – Greece's in middle range but still dominated by doctors and "private" payments and poor e-health.

The annual Euro Health Consumer Index (EHCI), published on 13 November, rates the Dutch healthcare system as the best in Europe. 34 quality indicators available from public statistics and data cover: e-Health, patient rights, patient information, waiting time for treatment, waiting time for pharmaceuticals, and the speed at which new medicines are brought to market. Most of the Central and Eastern European countries and Portugal, Malta and Cyprus were criticised for "struggling to deliver adequate levels of care".

The report warns that standards may be falling, e.g. waiting times, and suggests that better education of patients and the general public is required.

See:

<http://www.healthpowerhouse.com/files/2008-EHCI/EHCI-2008-report.pdf>

6. Eurofound publishes first findings of its second European Quality of Life Survey

Perception of life satisfaction and quality of life remains high among Europeans.

Europeans are generally satisfied with their quality of life, but levels vary considerably across countries, according to the second European Quality of Life Survey (2EQLS). The survey, carried out by European Foundation for the Improvement of Living and Working Conditions the Dublin-based EU Agency, offers a unique and timely insight into quality of life in Europe, and provides policymakers and other interested groups with information on how individuals assess their quality of life.



<http://www.eurofound.europa.eu/pubdocs/2008/52/en/1/EF0852EN.pdf>



Προηγούμενο e-newsletter της 50και Ελλάς - 4ο τεύχος	Βοηθήστε μας να γίνουμε ισχυρότεροι Συμπληρώστε εδώ την φόρμα εγγραφής μέλους
--	---

NEWS FROM 50+ HELLAS

English Version – Summary

Dear Members, colleagues and friends of 50+ Hellas

This, our pre-Christmas edition, gives us the opportunity of wishing you a good holiday and welcoming you to the 5th electronic newsletter. Here you can read about recent developments in Greece and the EU of relevance to older people, read about what we have been doing and about some of our future plans. We have renewed our web site and it is now available in English – there is plenty of material of interest. Please visit the site and click on the English language button and access material of relevance to those 50+ in Greece. <http://www.50plus.gr>

In cooperation with some companies there are some special offers – for travel, with special prices for members. If you are not yet a member fill in the form by clicking on this button - [φόρμα εγγραφής](#) so you can benefit from the special prices.

We are very pleased to announce that we now have **two members of staff** which will enable us to grow as an organization and expand our activities. Antonis Karakousis with a background in business studies, is responsible for supporting and developing the organization and runs our office Myrto – Maria Ragga, with studies in the UK and Germany and a qualified gerontologist, has just arrived and will be seeking not only to run a major EU funded programme but also to expand our work and contacts.

Activities with 50plus Hellas volunteers.

We are particularly delighted to announce that 50+ Hellas is being supported by **groups of volunteers** in various areas of our work.

One group, mainly of social workers, has started to visit some of the KAPIs in the Athens region as a way of them learning about our work while also filling out a small questionnaire designed for them and helping is to identify their interests.

Another group is concerned with issues about employment and is working on a position statement for 50+ MKO that will set out some of the policies which we think will need to be adopted if older workers are to be encouraged to stay and be productive in the labour market and older people are to be given real opportunities for life long learning.

The **health group** has also started to work and gather together materials that promote healthy ageing.

On the 21-22nd December 50+Hellas will have a stand at the **“European Festival of Volunteers without frontiers 2008-2009”** at the Hilton Hotel (10.00-22.00, Thaleia Conference Areas 1 and 2 ground floor) Approximately 50 NGOs will participate representing the wide range of voluntary activities.



If anyone is interested in helping us please contact us at info@50plus.gr or phone 210 72 98 192, asking for Antonis Karakousis. There will be a briefing session for all volunteers on Saturday 13th December in Thisseion 5-7 p.m. Even if you cannot help come along and talk to other volunteers, fill in a quiz and generally discuss what your interests are in our work.

50plus and Facebook

50+Hellas has its own Group on Facebook. If you have your own Profile on this, or plan to do so, don't forget to join us there.
www.facebook.com, Group: 50και Ελλάς

European Programmes with 50+Hellas participation

The EU funded FP7 3 year research programme called **Interlinks** has started and 50+Hellas is working closely with CMT Προοπτική, who are the Greek partners. The programme concerns integrated long term care focussing on its sustainability, funding and the development of quality standards.

The programme **DAPHNE** kicks off in December, under the leadership of AGE-Platform with 50+Hellas as the Greek partner. It is concerned with abuse especially as this affects older women, and examines methods of developing a charter of voluntary quality standards which will help avoid abuse in households and institutional settings, and will help change attitudes in society.

Another EU funded programme under the GRUNDTVIG funding line is about to start with the lead partner in Germany and 50plus Hellas as the Greek partner, is **SEELERNETZ**. The programme will aim to develop social networks and bridging networks amongst those who are retired through focus groups, discussions and research which will empower older citizens to take an active role in society

Events attended by members of 50+Hellas:

29-30 September, Mrs. Safiliou, as Member of the Ad.Council of 50+ and Chair of the AGE expert group on age discrimination (ADEG), participated in the **Equality Summit** organised under the French Presidency of the EU in France.

7-8 October, Mrs Safiliou, as Chair of the AGE expert group on age discrimination (ADEG), participated in the first conference by the Viennese based **Fundamental Rights Platform**.

Summary of AGE position on Fundamental Rights Platform:

http://www.age-platform.org/EN/IMG/pdf AGE_handout_on_Fundamental_Rights_Platform.pdf

Σημειώματα που αφορά την συνάντηση του Fundamental Rights Platform 7-8 Οκτωβρίου. 2008:

http://www.age-platform.org/EN/IMG/doc AGE_note_on_FRP_meeting_7-8_October_2008_Final.doc

14 October, Mrs. Mestheneos on behalf of 50+ Hellas and as AGE President participated in the conference in Athens "**ICT and the Exclusion Prone Communities**" speaking about new technology and older people. 50+Hellas signed up to the network www.ictforall.net as a way of promoting IT amongst older people.



17-18 October, 50 plus Hellas participated in the interesting conference in Athens on Corporate Social Responsibility «**CSR 2008**» organized by ECO-Q magazine with the scientific support of the Centre for Sustainability and Excellence.

23 October, Mrs.Safiliou, on behalf of 50+, was at the event «**Support for and Combating discrimination amongst socially vulnerable groups in the labour market**» organised by the European Forum of Voluntary organizations in the context of measures to support the employment of the unemployed supported by NGOs. Cultural organization of Athens municipality, Akadimias 50, Athens

7 November, Mrs.Safiliou participated in the **2nd meeting of the national working group organising the campaign «For pluralism- against discrimination»**



21 November, 50 plus Hellas took part in the conference organised by the Ministry of Labour and social Protection on «**The European Social Fund and Greece in the Programming period 2007-2013**». The role of evaluation and the exchange of good practice.

24-26 November, Judy Triantafyllou, representing 50+ Hellas and CMT PROOPTIKI, participated in **the first meeting of the Scientific Management Team of the programme INTERLINKS**, in Florence, Italy. The Greek research group for INTERLINKS will lead Work Package 5 which focuses on the role of informal family care in the long-term care of older people and the ways in which family carers can find support e.g. through services, benefits and by employing migrant care workers.

October 2008 the translated in Greek, information pamphlet on Elderly Abuse was published by IKPA in close cooperation with 50+Hellas and AGE-Platform.



You can read all our publications and this pamphlet (in English and Greek) on our web site at <http://www.50plus.gr/publications>



50+Hellas requests from its members to help in the updating of our web site, so that it is always up to date and useful. If you have any information of interest to older people (activities, queries, information) and you cannot find them on the web site let us know by email to [:info@50plus.gr](mailto:info@50plus.gr)

50+Hellas is looking for photos from Greece of anyone over 50 who is being active- in work, play, care, entertainment. We would like to use these photos on our web site so we will also need permission from the person to use them for this purpose.

The web site www.50plus.gr gets a lot of use. We need to support it economically by finding advertisers who would like to target our readership and members. If you have any suggestions let us know to info@50plus.gr

OFFERS to members from 50plus Hellas

If you can follow Greek you should go to XEN which is running seminars for older women on using IT.

<http://www.xen.gr>

